

© 2013 г.

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЭДУАРДА ДАВИДОВИЧА ФРОЛОВА



1 марта 2013 г. исполняется 80 лет доктору исторических наук, профессору Эдуарду Давидовичу Фролову – выдающемуся отечественному антиковеду, ученому и педагогу, заведующему кафедрой истории древней Греции и Рима исторического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, директору Центра антиковедения СПбГУ.

С 1950 года вся жизнь и деятельность Э.Д. Фролова неразрывно связана с Санкт-Петербургским (Ленинградским) университетом, в котором он сначала был студентом и аспиран-

том, а в 1958 г. стал преподавателем исторического факультета. В ЛГУ Эдуард Давидович защитил кандидатскую (1958 г.) и докторскую (1972 г.) диссертации. Его наставниками в области антиковедения были С.И. Ковалев, К.М. Колобова и А.И. Доватур, память которых Эдуард Давидович всегда свято чтит.

Э.Д. Фролов внес огромный вклад в развитие отечественного антиковедения. В своей научной деятельности он блистательно продолжает традиции Петербургской историко-филологической исследовательской школы, которая строила изучение прошлого на основе безупречного знания античных источников, их глубокого и всестороннего исследования, внимания к историческим фактам, личностям, достижениям культуры античных народов.

Как ученого Э.Д. Фролова отличают широкие и разнообразные научные интересы, но главное место в его творчестве заняли проблемы, связанные с историей древнегреческой цивилизации: становление греческого полиса, роль и значение тирании в античности, кризис гражданской общины в позднеклассический период и истоки эллинизма. Наряду с политической историей в центре его внимания находится и духовная жизнь античного общества – история античной общественной мысли, рождение социальной утопии в древнем мире, возникновение христианства. Важное место в научном творчестве Эдуарда Давидовича прочно занимает тема истории отечественной и западноевропейской науки об античности, философия истории и судьбы античного культурного наследия в новое время. Общий результат научного творчества Э.Д. Фролова впечатляет: он автор более 300 публикаций (не считая изданий, где он выступал редактором), в том числе 15 монографий, среди которых важнейшие – «Греческие тираны (IV в. до н.э.)» (Л., 1972), «Рождение греческого полиса» (Л., 1988, 2-е изд. – СПб., 2003), «Факел Прометея (очерки античной общественной мысли)» (Л., 1981, 2-е изд. – Л., 1991, 3-е изд. – СПб., 2004), «Греция в эпоху поздней классики (общество, личность, власть)» (СПб., 2001), а также посвященная истории отечественного антиковедения работа «Русская наука об античности (историографические очерки)» (СПб., 1999, 2-е изд. – 2005).

Э.Д. Фролов выступил руководителем авторских коллективов, работавших над несколькими коллективными монографиями («Альтернативные социальные сообщества в античном мире» – СПб., 2002; «Проблемы античной демократии» – СПб., 2010), а также автором важнейших разделов в этих трудах. Большое внимание Э.Д. Фролов уделил переводам древнегреческих авторов, в частности, им были изданы «Киропедия» Ксенофонта (совместно с В.Г. Боруховичем), речи Андокида и значительная часть речей Исократ. Он также перевел книгу выдающегося немецкого историка Г. Бенгтсона «Правители эпохи эллинизма» (М., 1982). Многие годы Эдуард Давидович сотрудничает с журналом «Вестник древней истории», являясь постоянным автором и членом редколлегии. Выдающиеся научные заслуги Э.Д. Фролова были отмечены присуждением ему звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

В профессиональной деятельности Э.Д. Фролова важное место занимает педагогическая работа: он не только крупный ученый, но и признанный педагог, воспитавший не одно поколение историков-античников. Курсы лекций Эдуарда Давидовича по истории древней Греции и историографии античной истории благодаря его лекторскому мастерству, прекрасному знанию исторического материала и личному обаянию неизменно вызывают повышенный интерес у студентов и аспирантов. За годы педагогической работы он разработал, подготовил и с успехом провел ряд специальных курсов и семинаров, которые теперь продолжает его ученики и коллеги: «Введение в изучение античности», «Источниковедение античной истории», «Греческая эпиграфика», «Античная цивилизация», «История раннего христианства». Одной из своих важнейших задач как руководителя и педагога Э.Д. Фролов считает сохранение и дальнейшее развитие российской традиции университетского образования. С этой целью им были подготовлены к переизданию курсы лекций С.Я. Лурье по истории древней Греции и С.И. Ковалева по истории Рима, а также изданы для студентов «Практикум по истории древней Греции» (СПб., 2011) и «Практикум по истории древнего Рима» (СПб., 2011). Более пятидесяти лет профессор Фролов руководит специальным семинаром для аспирантов и соискателей по греческому и римскому источниковедению. Содержание семинара составляют перевод и комментирование сочине-

ний античных авторов, что позволяет успешно формировать исследовательские навыки у молодых ученых-антиковедов.

За десятилетия своей педагогической деятельности Э.Д. Фролов стал прекрасным наставником молодых ученых, воспитав целую плеяду учеников. Аспирантуру и докторантуру при кафедре прошли многие ученые и преподаватели университетов из Архангельска, Екатеринбурга, Казани, Мурманска, Нижнего Новгорода, Перми, Петрозаводска, Пскова, Ростова-на-Дону, Самары, Саратова, Ставрополя, Сыктывкара, Уфы, Ярославля и других городов России. Э.Д. Фролов подготовил более 40 кандидатов наук, многие из которых успешно продолжили свой путь в науке, защитили докторские диссертации и возглавили кафедры в ряде университетов России. Для коллег, аспирантов, студентов Эдуард Давидович служит образцом университетского профессора, беспредельно преданного своему делу, обладающего блестящей профессиональной подготовкой, неисчерпаемой эрудицией, высокой общей культурой, личным обаянием. Заслуги Э.Д. Фролова в области преподавания были оценены присуждением ему званий «Почетный работник Высшего профессионального образования Российской Федерации» (2004 г.) и «Почетный профессор Санкт-Петербургского университета» (2010 г.).

Э.Д. Фролов является не только признанным в нашей стране и за рубежом ученым и педагогом, но и крупным организатором научной и учебной деятельности. Благодаря его энергии кафедра истории древней Греции и Рима СПбГУ выросла в один из крупнейших центров изучения античности в России и на постсоветском пространстве. С 1994 г. Э.Д. Фролов возглавляет университетский Центр антиковедения, созданный его усилиями. Одним из основных направлений работы Центра стала организация ежегодных конференций «Античное общество» и «Жебелевские чтения». Благодаря инициативе и стараниям Эдуарда Давидовича «Жебелевские чтения» превратились в авторитетную всероссийскую научную конференцию, в которой с удовольствием участвуют ученые-антиковеды и из зарубежных стран. Значимым результатом деятельности Центра антиковедения является издание с 2002 г. под редакцией Э.Д. Фролова альманаха «Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира».

Многочисленные ученики и коллеги сердечно поздравляют Эдуарда Давидовича с юбилеем и желают ему здоровья и новых творческих успехов.

Редколлегия и редакция журнала «Вестник древней истории» с радостью присоединяются к этим поздравлениям.

О.Ю. Климов, О.В. Кулишова, А.Д. Пантелеев